
活動照片： 

觀察前(共同備課)會談紀錄表 

教學時間：112 年 12 月 5 日 10:30 -11:10  教學年級：  三年級  教學地點： 三年忠班 

教學單元： 馬太鞍的巴拉告  教材來源：康軒三上國語    

教 學 者：  洪郁雯   觀察者（共備者）：   柯燕伶       

觀察前(共同備課)會談時間：112 年 12 月 1 日 16 :10      

一、 教學目標： 

對照文本中文字與圖片訊息，比較對照圖文傳達的共同訊息，以及圖文傳

達的不同訊息，了解文本的圖案能豐富、補充文字訊息。 

二、 學生經驗： 
認識生字，了解文本生詞 

三、 教學活動： 
1. 引起動機：  

複習文本中魚屋的構造，魚屋的生態。 

 

2. 教學活動： 

 請小朋友找出文本中的圖案，並標上編號。 

 請小朋友說說看，圖案傳達的訊息，是否能在文中找到相對應的句子。 

 請小朋友說說看，圖案傳達的訊息，是否有文中找不到相對應的？ 

    3. 綜合活動： 

 分別統整圖案傳達的訊息和文本傳達的訊息。 

 總結：圖案能提供文本未傳達的訊息，並能驗證文本內容的真實性。 

 

四、 班級經營手法：  

小組討論，舉手發表 

五、 教學評量方式：  

提問法、實作法 

六、 建議及修正方向： 
 

 

 

 

備課會談紀錄表 



 

公開授課觀察表 

學校名稱： 大西國小     

教師姓名：洪郁雯       任教年級： 三年級      任教科目： 國語  

課程名稱： 馬太鞍的巴拉告   課程內容：馬太鞍的巴拉告文本中的圖文訊息對照 

觀察日期：112.12.5 觀察時間：10:30 至 11:10  觀察者：柯燕伶 

觀察檢核

重點 

檢核規準 

記錄內容 值得

推薦 
達成 

部份

達成 

未出

現 

關注教師教學內容 

1. 使用有助於學生

學習的教材 
     

2. 教學活動設計周

詳 
    利用 PPT 強調圖文對照 

3. 教學準備完善      

4. 教師能注意學生

身體狀況 
     

5. 教師能引起學生

注意力與動機 

 

    
回顧上次課程的內容，以引起對本次課

程的學習動激 

6. 教師能維持學生

注意力與動機 
     

7. 教師能清楚的說

明課程主題 

 

     

8. 教師能掌握教學

目標與內容 
    符合課程當頁目標 

9. 教師能注意學習

過程的安全性 
     

10. 教師能有效掌握

時間分配與教學

節奏 

     

11. 教師依學生表現

適切調整教學內

容或方法 

    
確認動作較慢的同學完成，再接著後續

的說明 

12. 教師能鼓勵學生

發問及解答學生

問題 

    
對於回答不夠完整的同學，老師給予提

示，使同學能依照句型回答 

13. 教師公平對待學

生 
     

關注學生學習內容 

公開授課觀察表 



1. 學生有安心學習

的環境 
 

    

2. 學生能依教師的

指令進行教學活

動 

 
   老師在歸納回答時，先唸出課文中的開

始，讓學生接續朗讀以強化觀念 

3. 多數學生在活動

時有積極投入學

習 

 
    

4. 學生能正確做出

動作技能 
   

 
 

5. 老師有關照每個

學生的學習 

 
 

  學生在完成圖文對照連結時，老師巡視

觀察是否需要再度說明 

6. 學生的良好表現

能獲得增強 
 

   對於學生的答案能給予回饋與建議，並

在黑板上登記號碼鼓勵 

7. 學生會相互學習

與協助 
 

 
   

8. 學生能與老師做

良好溝通 

 
 

 
 

學生對於不懂的名詞立即提出疑問，老

師的回答連結日常生活經驗 

9. 學生的學習符合

學生的能力 
 

 
   

10. 學生樂於學習      

11. 學生學習成效能

達到預期的學習

目標 

  
   

1.課前準備完善，利用教學檔案將圖文對照的部分分割，讓學生可以更明確的連結二者，對

於魚屋的相關資訊更加確實。 

2.針對較少回答的同學，點名給予機會作答，若有回答不出來的情況，即給予重述題目之提

示，使學生可以更容易找到正確答案。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察者的心得或建議︰ 

1.利用課文切割重組，讓學生不用重覆在課本中翻找。讓學生用筆連接較近的圖文概念，能

加強深化觀念。觀課過程我覺得這方法好清楚，是自己之前在教導說明文時沒有嘗試過的方

法，下次的說明文可以學習效法。 

 



 

回饋會談紀錄表 

教學者：洪郁雯任教班級：三忠 任教科目及單元：國語三上九、馬太鞍的巴拉告 

觀察者：柯燕伶 

一、 教學者教學優點與特色 

 

文本中的圖片及文字說明對照，藉由教學檔案的重組呈現，可以更深刻了解文本

所要傳達的訊息。 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處 

 

教學活動流暢且時間掌握情況極佳 

 

 

 

 

三、 對教學者之具體成長建議 

 

在本次課程中較不需要小組討論，而老師設計的各項提問與提示皆足以讓學生正

確回覆問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回饋紀錄表 


